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Букет сирени своими руками
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На протяжении всей истории человечества искусство было неотъемлемой частью национальной культуры. Декоративно-прикладное искусство сохраняет традиции, влияет на формирование художественных вкусов. На занятиях по бисероплетению дети учатся создавать красоту своими руками, что  способствует сохранению исторической преемственности  творчества поколений; развитию интереса к декоративно-прикладному творчеству; воспитанию бережного отношения к историческому и культурологическому населению народов мира. Для занятий по бисероплетению мною разработана программа, которая способствует тому,  чтобы вводить детей в мир прекрасного, открывать новое, развивать познавательный интерес, творческие способности и дарования, научить детей использовать полученные знания на практике. Программа предусматривает изготовление индивидуальных творческих работ с предварительным изучением технологии выполнения основных приемов плетения бисером, т.к. они систематизируют у учащихся знания и умения, а также участие в различных конкурсах, выставках и посещение выставок.
На занятиях по бисероплетению чаще всего используется как индивидуальная форма работы так коллективная работа. Например, можно дать задание, чтобы дети изготовили какую-либо композицию из отдельных изделий и вместе оформили в единое целое, оформили выставку. Такая работа содействует воспитанию общительности и дружеских взаимоотношений. Коллективное исполнение работ – наиболее эффективная форма организации труда, т.к. при наименьших затратах времени и сил удается выполнять трудоемкую работу, такая форма труда способствует сплочению коллектива, воспитанию общительности, чувства взаимопомощи. 
К примеру,  представляю работу, которая очень нравится детям – это «Букет сирени». Композиция очень проста в изготовлении и при групповой форме занятий можно выполнить достаточно быстро. 

Сирень
Данная модель – миниатюрная копия реального растения. В описании приводится порядок выполнения только одной веточки сирени, но для создания композиции потребуется несколько веток – разного цвета и конфигурации. Природа подскажет цветовую гамму будущей композиции – от белого и розового до темно-лиловых оттенков.

Для работы понадобится:

· Бисер круглой формы № 11

3г сиреневого цвета;

2г светло-зеленого;

· 1г сиреневого стекляруса в тон бисера;

· 6м серебристой проволоки диаметром 0,25мм – для венчиков цветов;

· около 2м зеленой проволоки диаметром 0,25мм – для листиков;
· нитки в тон зелени листьев.

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ:
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Нарезать примерно 20 отрезков проволоки 25-30 см длиной. Необходимое количество цветочков выполнить по схеме (рис.1а). Проволочки под каждым цветочком несколько раз перекрутить и пропустить через стеклярус. Из отдельных цветочков собрать веточки в виде зонтиков: все цветочки расположить на одном уровне и соединить в одной точке (рис.1б). каждый зонтик состоит из 5-6 цветков. Проволочки у основания зонтика плотно скрутить и обмотать нитками на 1,5-2 см вниз.

Формируя соцветие-кисть из трех и более веточек, нужно располагать их последовательно друг за другом. Одновременно формируется общий стебель.
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Р ис. 1  

Для листиков нужно нарезать 8 зеленых проволочек длиной 25 см каждая. Из светло-зеленого бисера выполнить сначала левую половину листа до предпоследнего ряда по схеме (рис.2а). Затем правую половину, присоединяя ее в ходе плетения к первой сплетенной половине по схеме (рис.2а).
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После этого две центральные проволочки провести  в одну бисеринку, а на боковые нанизать по 3 бисеринки и, соединив все концы проволоки, пропустить их через 5-10 бисеринок. Один листик прикрепить к соцветию, а из трех оставшихся собрать веточку (рис.2б). Веточку с листиками можно присоединить к соцветию или оставить в качестве отдельного элемента букета. Все стебли цветов обкрутить нитками. Концы ниток закрепить при помощи клея ПВА, чтобы не распускались. 

На фотографии букет состоит из 7 веток – это коллективная работа учащихся 7 класса. Ваза выполнена мною из бисера, формой для вазы служит колба для химических опытов. Можно также использовать любую подходящую вазочку. 
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Рис.2








